

一夜偷捕获利数千元

——洪泽湖骆马湖非法捕捞调查

江苏洪
泽湖、骆马湖
是南水北调东线
重要调蓄湖泊，拥
有国家级水产种质资
源保护区。自2020年、
2021年洪泽湖、骆马湖先
后实施禁捕退捕以来，渔业
资源日趋丰富，也引起
不法分子觊觎。

近期，“新华视点”记者
沿湖走访多个县区发现，在相
关部门严打严控的形势下，仍有不法分子
从事非法捕捞，一晚动辄
获利数千元乃至上万元。



“湖里的鱼就是漂着的钱”

2025年12月中下旬，记者来到洪泽湖西南部水域。这里连通湖区的小沟小河众多，不少铁皮船凌晨发动，轰鸣入湖，对岸边“禁止船只下湖”的提示视而不见。

记者看到有多人乘船入湖撒下丝网。一名正在捕捞的女子说：“我们不一定能捕到大鱼，如果想买大的，可帮忙联系。”记者留下电话，当晚就有人联系询问要多少斤、什么鱼，并要求现金交易。在当地乡镇的水产交易市场，有摊贩声称售卖的是洪泽湖野生鲤鱼。

无独有偶。记者驱车来到骆马湖北部一滨湖村庄，在离村会约200米的一户人家，看到院内有帆布遮盖的快艇，墙上售卖、维修各类快艇的广告引人注目，并留有手机号、微信号等联系方式。一名男子对记者称，若想购买大马力快艇，能找人买到，还可配置探鱼器、夜视仪等装备。

在该村马路另一侧，记者看到一户人家墙上贴有野生湖鱼、螃蟹、青虾售卖信息，同样附有联系方式。老板告诉记者，当天的大鱼已卖完，水箱中只剩下一些小鱼。“想买的，明天再来。”老板直言，“绝对野生”，都是“丝网捕捞的”。

更令人担忧的是，在湖中具有较高经济价值和遗传育种价值的水产种质资源主要生长繁育区域，还有偷捕分子悄悄电鱼。“大鱼当场被电晕，小鱼直接被电死。有些遭遇电击的鱼即便没被捞走，体内的性腺器官已受到损害，基本丧失了繁殖能力，可谓‘断子绝孙’；而极少数能够繁殖的鱼，后代也多为畸形，生存能力受到影响。”一名渔政工作人员说。

沿湖受访干部群众指出，在暴利驱使下，山东、安徽、河北等外省人员也盯上洪泽湖、骆马湖里的鱼。为

跟踪外省偷捕船只，执法人员常连夜追至山东台儿庄、安徽五河等地。

偷捕花样翻新，日趋科技化

非法捕捞屡禁不绝，源于巨大经济利益的驱动。当地公安部门重点督办的一起案件中，闫某等人利用四条快艇采用丝网方式在骆马湖偷捕，一个月内非法捕捞花鲢、白鲢等水产品约10万斤，销售价值41万元。

“一条大马力快艇，偷捕一晚就能获利几千甚至上万元。一些不法分子常说，湖里的鱼就是漂着的钱，干了偷捕就不想干别的。”多名渔政和司法干部透露，洪泽湖、骆马湖中以鲤鱼、鲫鱼为主，有的大鱼能长到几十甚至上百斤；这些野生水产品很有市场，部分优质洪泽湖青虾运到上海每斤售价超百元。

当地渔业管理部门介绍，2021年以来，骆马湖累计查处各类非法捕捞案件超1000件，清理违规捕捞渔具1.4万余张（顶）；2024年以来，洪泽湖没收大马力快艇超500艘。

据当地渔业管理部门介绍，目前非法捕捞人员的构成日趋复杂，传统偷捕方式仍未根除，新型、隐蔽性更强的偷捕手段逐渐抬头。

渔业管理部门发现，此前非法捕捞人员主要为沿湖渔民，以“小打小闹”为主。近两年，非法捕捞趋于组织化团伙化，捕捞、转运、销赃等环节分工明确。沿湖一区级人民法院介绍，2024年判处案件12件25人中，14人有违法犯罪前科，其中6人系非法捕捞同类前科。

与此同时，偷捕还日趋科技化。“探鱼器可精准识别鱼群，并实时跟踪。”当地一名司法干部说，有的不法分子捕鱼已经用上了无人船和精准定位软件，相互之间对话使用高频对讲机，交易全部用现金。为提高反侦查能

力，不法分子还在执法人员的车上安装定位器，雇佣闲散人员盯梢、跟踪。

此外，生产性垂钓成非法捕捞新变种。记者在洪泽湖、骆马湖走访多日发现，无论是午后还是深夜，甚至凌晨，总能在湖边看到成群结队的人，或在与湖连通的沟渠垂钓，或乘充气筏、铁皮船、快艇入湖垂钓，每个人的水桶里都装了不少鱼。

基层渔政干部透露，一些人违规以泥鳅、虾等活体水生生物为饵料钓鱼，一天能钓上百斤。还有人打着钓鱼的幌子到湖中偷捕下网。“由于法律并未禁止垂钓，我们很难劝阻。不规范垂钓愈演愈烈，成为当前湖区禁捕管理的突出难题。”

一些非法捕捞人员胆大妄为，甚至暴力抗法。“有的不法分子利用大马力快艇速度快的优势，故意围着执法船转悠、挑衅，有的还对执法人员喷辣椒水。”执法人员介绍，2025年2月末到3月初，王某、张某、唐某多次驾船偷捕，不仅撒下丝网，还用上了瞬间释放高压的电鱼设备。为逃避检查，张某还用电镐击打执法人员，致一人落水，另一人脑震荡。

打击“三无”船舶，斩断销售链条

为保护湖区水生生物资源、促进水域生态环境改善，2020年、2021年江苏省农业农村厅先后发布公告，决定收回渔业生产者捕捞权，收回捕捞许可。近年来，江苏渔业管理部门及沿湖地方政府持续加大对非法捕捞的打击力度，取得阶段性成效。

然而，记者调查了解到，当前洪泽湖、骆马湖禁捕形势依然不容乐观。受访人士建议，进一步加大对偷捕的打击力度，打击“三无”船舶，强化市场销售端监管，并加快垂钓管理立法。

“非法捕捞，船舶是必备载体，治理必须抓住这个‘牛鼻子’。”渔业管理部門干部透露，入湖垂钓、非法捕捞的船只五花八门，但大都属于“三无”船舶。他们建议重点加大“三无”快艇清理取缔力度，同时，增加水上及关键入湖水道智慧监控装备，构建“政府主导、属地负责、部门联动、依法治理”的联合工作机制。

没有买卖就没有伤害。受访渔政、公安等部门干部指出，非法捕捞的水产品，多销往外地，水产品市场和饭店是主要客户。建议对既有案件暴露的周边主要销赃市场进行梳理，通报给相关地方政府市场监管部门，督促其建立常态化监管机制。加强对水产品交易市场及相关生产经营主体的日常检查，严厉查处销售非法捕捞水产品的违法行为。

目前一些地方已出台地方性规定，将活饵钓鱼、光诱捕鱼、可视钓鱼等列为禁用捕捞方法。渔政干部建议，针对生态湖区生产性垂钓乱象，要加强天然水域垂钓管理立法工作，明确禁用的垂钓方式，为依法打击多竿多钩、“泥鳅钓”等破坏性垂钓行为提供法律支撑，填补执法监管空白。

新华社“新华视点”记者（新华社南京1月21日电）



运动是良医 中医健身可以这么练

随着全民健身活动的开展，“运动是良医”的理念深入人心，越来越多人练起了八段锦、五禽戏、易筋经等中医养生保健功法，古老智慧正在为健康中国建设注入新活力。

时值“九九”，如何通过正确练习中医养生保健功法强身健体？国家中医药管理局组织权威专家作出解读。

现代人工作生活节奏快、压力大，追求健康的心情也愈发迫切。作为具有中国特色的健康资源，中医养生保健功法既有助于疾病预防和康复训练，也能够在慢性病管理、体质调养和日常养生中发挥积极作用，在实践应用和国际推广方面具有广阔空间。

《“健康中国2030”规划纲要》明确提出“扶持推广太极拳、健身气功等民族民俗民间传统运动项目”；健康中国行动中医药健康促进行动强调，“加强运动养生”“积极练习太极拳、八段锦、易筋经或六字诀等传统体育项目”。

中医养生保健功法为何能够强身健体？国家体育总局健身气功管理中心科研宣传部主任崔永胜介绍，中医养生保健功法植根于中医的生命整体观和阴阳气血等理论，通过特定的形体动作、呼吸吐纳和心理调节相结合的锻炼，来疏通经络、调畅气血、平衡阴阳、协调脏腑，从而达到健康状态。

“‘动静结合’是中医养生保健功法的一个核心原则。”上海传承导引医学研究所所长严蔚冰说，通过调动作、在动中求静，调呼吸使其缓慢沉稳，配合动作形成“气息相依”状态，调意念使其专注于动作，“动静相济”以更好地调节身心。

近年来，国家中医药管理局与国家体育总局等部门积极协作，共同推动中医养生保健方法的传承、发展与普及。各地结合“百市千县”中医药文化惠民活动，宣传推广中医养生保健功法。

国家体育总局健身气功管理中心面向群众组织了形式多样的系列功法培训，还将系列功法推广到67个国家和地区，为增强中国文化国际影响力发挥了积极作用。

越来越多人青睐中医养生保健功法，但我们真的练对了吗？

正值寒冬，中国科学院医学实验中心研究员代金刚建议，练习最好在室内，微汗即止；若在户外锻炼则需选择向阳、背风场地，特别要注意避开日出前、深夜及大风雨雪天气，以防寒邪伤阳。

一些人在练习中医养生保健功法后出现肌肉酸痛和疲劳感。中医国医科学院望京医院运动医学三科执行主任金哲峰说，若疲劳感超过3天仍无缓解，或肢体酸痛剧烈甚至影响日常活动，多因方法不当，应立即暂停练习，排查问题根源，如为强度过高，则应休息2至3天待症状完全消失后，以“低强度、慢节奏”重新开始。若症状反复出现或持续不缓解，建议咨询专业医务人员。

中医养生保健功法种类丰富，不同人群如何选择适合自己的方法？

“中医强调‘因人而异、辨证施治’，个性化功法锻炼更能显著提升训练效果。”金哲峰举例说，阳虚体质者常四肢发冷、手脚凉、精神不振，推荐练习八段锦中的“两手托天理三焦”和“背后七颠百病消”两式，重在“温阳益气”；湿热体质者常面部油腻、口苦、脾气急躁，建议练习八段锦中的“调理脾胃须单举”和“摇头摆尾去心火”两式，重在“清热利湿，舒畅气机”。

上班族在快节奏的工作生活中，也可利用碎片时间锻炼。严蔚冰说，可将八段锦的一些动作拆解开来，如“两手托天理三焦”或“调理脾胃须单举”，从而快速、及时消除疲劳。

此外，专家指出，儿童和青少年练习中医养生保健功法有利于培养良好体态、提升专注力和舒缓情绪，练习应遵循趣味性与游戏化、简短与多次、安全与适度等原则，建议家长和老师一同参与。而老年人在练习前需排查高血压、糖尿病、骨质疏松等疾病，在医生指导下练习；不挑战高难度、高强度动作，若出现头晕、心慌、关节疼痛，则应立即停止。

新华社记者（新华社北京1月21日电）

中国足球，将胜利进行到底



当地时间1月20日，在沙特阿拉伯吉达举行的2026年亚洲U23男足亚洲杯半决赛中，中国队3比0战胜越南队，晋级决赛。图为中国队在比赛后合影。新华社记者 王海洲 摄

“计划有变！准备夺冠！”

U23国足闯入亚洲杯决赛后，这个刷屏的口号，让中国球迷多年来憋着的一口气，找到了爆点。

小组出线、闯入四强、冲进决赛……这支青春之师不断创造历史的背后，让亿万球迷热泪盈眶的，是漫长低谷后的高光，是信心透支后的惊喜，更是历经无数失望后难得可贵的希望。

U23亚洲杯的赛场，曾长久地陈列着中国足球的苦涩。自2014年赛事创立以来，中国队过往五届比赛三度小组垫底出局，从未晋级过淘汰赛。

而这一次，他们不仅“一黑”到底，以五战零失球的坚韧防线令人惊叹，半决赛三球大胜更让球迷惊呼“中国神话，还在继续！”留给越南队的时间不多了……“谁说‘苟’着踢，中国队换剧本了！”将奇迹进行到底，中国足球迈出了向前向上的坚实一步。

——此番突破，让人看到了中国足球打破恶性循环、重塑良好生态的希望。

过去两年，从“村超”“城超”的草根热潮，到职业联赛管办分离，再到五级青训体系开始搭建，中国足球的社会治理与结构正在逐步修复。但金字塔尖的国家队，始终缺少凝聚人心、提振信心的突破。长期的失望如同钝刀割肉，让中国足球陷入信心透支的疲态。

此前，中国青少年国家队多次行至破晓边缘，却又屡屡坠回暗夜。2023年、2025年两届U20亚洲杯，球队都在距离四强仅一步之遥时功亏一篑。这不只是技不如人，更是因“从未成功”而滋生的信心匮乏与压力倍增。

历史将记录这一笔：1949年，北京经济总量不足3亿元，2007年首次突破1万亿元，再到2025年跨越5万亿元大关。70余载沧海桑田，一串串跃升的数字，始终标记着大国首都与国共进的时代脉动。

新华社记者（新华社北京1月21日电）

